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Αθήνα, σήµερα στις 9 Ιουλίου 2021, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-7-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΞ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 8
Ιουλίου 2021, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Πρόληψη και καταστολή της νοµιµοποίησης εσόδων από
εγκληµατικές δραστηριότητες και της χρηµατοδότησης της τρο-
µοκρατίας - Τροποποίηση του ν. 4557/2018 - Ενσωµάτωση της
Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1673 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου, της 23ης Οκτωβρίου 2018, σχετικά µε την καταπο-
λέµηση της νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες δραστηριό-
τητες µέσω του ποινικού δικαίου και διατάξεις για την επιτάχυνση
της απονοµής της δικαιοσύνης»).

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν προχωρήσουµε στο προγραµµατισµένο για σήµερα δελ-
τίο επικαίρων ερωτήσεων επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 12 Ιου-
λίου 2021.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 915/2-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Τρύφωνα
Αλεξιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση κα-
θυστερεί τη λειτουργία του νέου Κέντρου Υγείας Κερατσινίου και
δεν προβαίνει σε µόνιµες προσλήψεις ιατρικού και νοσηλευτικού
προσωπικού».

2. Η µε αριθµό 909/28-6-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κων-
σταντίνας (Νάντιας) Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διασφάλιση της τήρησης
των προβλεπόµενων χρονοδιαγραµµάτων για την αποξήλωση
των εναέριων Γραµµών Μεταφοράς Υψηλής Τάσης στον Δήµο
Αιγάλεω και αντικατάσταση τους µε υπόγεια καλώδια Υψηλής
Τάσης».

3. Η µε αριθµό 910/29-6-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη

προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Παραλιακό µέτωπο Θεσπρωτίας: εκτός από τις λιµενικές εγκα-
ταστάσεις πωλούνται και οι παραλίες».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 916/2-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σταύρου Αρα-
χωβίτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Ανάγκη στήριξης της Κορινθιακής Σταφίδας».

2. Η µε αριθµό 913/1-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής του Κινήµατος Αλλαγής κ. Απόστολου Πάνα προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ένταξη
της πράσινης ελιάς Χαλκιδικής στις κατ’ εξαίρεση αποζηµιώσεις
λόγω παγετού».

3. Η µε αριθµό 914/1-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μετατροπή του Πανεπιστη-
µιακού Γενικού Νοσοκοµείου Π.Γ.Ν. «ΑΤΤΙΚΟΝ» σε Συµπράξεις
Δηµοσίου - Ιδιωτικού Τοµέα ΣΔΙΤ».

4. Η µε αριθµό 919/2-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέξαν-
δρου (Αλέκου) Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Παντελής απουσία ελεγκτικών µηχανισµών του Υπουρ-
γείου Υγείας στις υπηρεσίες υγείας του ιδιωτικού τοµέα».

5. Η µε αριθµό 921/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Λύση
για αναγνώριση των κληροτεµαχίων από το Κτηµατολόγιο».

6. Η µε αριθµό 917/2-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άµε-
ση διόρθωση σχολικών συγγραµµάτων που διαδίδουν κακοποι-
ητικό και αντιεπιστηµονικό λόγο».

7. Η µε αριθµό 925/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου
(Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών µε θέµα: «Ποια θα είναι η µορφή αξιοποίησης της έκτασης
του αεροδροµίου «Νίκος Καζαντζάκης» στο Ηράκλειο Κρήτης;».

8. Η µε αριθµό 922/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Λύση για αναγνώριση των κληροτεµαχίων από το Κτηµατολό-
γιο».

9. Η µε αριθµό 927/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΑ’

Παρασκευή 9 Ιουλίου 2021



προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τρο-
πολογία για την ορχήστρα "Καµεράτα- Ορχήστρα Φίλων της
Μουσικής"».

10. Η µε αριθµό 928/5-7-20201 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Φλώρινας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεοπίστης
(Πέτης) Πέρκα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Χρηµατοδότηση µετάβασης στις λιγνιτικές περιοχές
και κατανοµή πόρων».

11. Η µε αριθµό 923/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αδυναµία λειτουργίας του παιδιατρι-
κού τµήµατος της Νοσοκοµειακής Μονάδας Άργους».

12. Η µε αριθµό 926/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Καταγραφή των ζηµιών που προκλήθηκαν από τις υψηλές θερ-
µοκρασίες στις αγροτικές καλλιέργειες και άµεσα µέτρα στήρι-
ξης των παραγωγών».

13. Η µε αριθµό 929/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μεγάλη
και φέτος η µείωση εισοδήµατος για τους αγρότες της Ηλείας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στο προ-
γραµµατισµένο για σήµερα δελτίο επικαίρων ερωτήσεων.

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των κ. Κουτνατζής ενηµερώνει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

H υπ’ αριθµόν 6363/29-4-2021 ερώτηση (κατά το άρθρο 130
παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής) θα απαντηθεί από
τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Στυλιανό Πέτσα.

Η υπ’ αριθµόν 912/1-7-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριο Οικο-
νόµου.

Ξεκινούµε µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 6363/29-4-
2021 ερώτησης του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του
Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Φωτογραφικές προµήθειες και επικάλυψη χρηµατοδοτήσεων
υποκρύπτονται στην πρόσκληση για τη «Χωριστή Συλλογή Βιοα-
ποβλήτων, Γωνιές Ανακύκλωσης και Σταθµοί Μεταφόρτωσης
Απορριµµάτων του προγράµµατος «Αντώνης Τρίτσης» και οδη-
γούν σε σκανδαλώδη απώλεια δηµόσιων πόρων και αποτυχία της
ανακύκλωσης στην Ελλάδα».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας, για
δύο λεπτά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκµεταλλευόµενος την παρουσία σας εδώ,

αλλά και τη δική µου θητεία για δώδεκα χρόνια στην αυτοδιοί-
κηση, οφείλω να σας πω ότι µας προξενεί ιδιαίτερη ανησυχία η
χθεσινή ανακοίνωση τριών δήµων της Β’ Θεσσαλονίκης, της πε-
ριοχής από την οποία προέρχοµαι, των Δήµων Θέρµης, Δέλτα
και Βόλβης, οι οποίοι αµφισβητούν τα δηµοσιοποιηµένα στοιχεία
για την πορεία του εµβολιασµού στη χώρα µας. 

Σας το λέω αυτό για να είστε κι εσείς ενήµερος, διότι µου κάνει
ιδιαίτερη εντύπωση το ότι σε µια τόσο κρίσιµη στιγµή για τη
χώρα, η Κυβέρνηση δεν συνοµιλεί µε τους δήµους, οι δήµοι δεν
είναι ενήµεροι για το πρόγραµµα εµβολιασµού, δεν έχετε ορθά
στοιχεία για την πρόοδο του προγράµµατος εµβολιασµού και
αυτό καταλαβαίνετε ότι πολλαπλασιάζει την αναξιοπιστία και τον
φόβο στην ελληνική κοινωνία. Δεν είναι δυνατόν σε µια τόσο κρί-
σιµη στιγµή να αποδεικνύεται η Κυβέρνηση ότι είναι τόσο πολύ
πίσω από τις ανάγκες και να µη συνοµιλεί καν µε τους δήµους.
Εκτιµώ ότι έχετε άλλες προτεραιότητες. 

Εσείς ξέρετε πιθανόν ότι οι προτεραιότητές σας είναι να κα-
θοδηγούνται και να φιµώνονται τα µέσα ενηµέρωσης ή να τρο-
φοδοτούνται σκάνδαλα, όπως αυτό στο οποίο αναφέρεται η
σηµερινή ερώτηση διότι, κύριε Υπουργέ, έχουµε επανέλθει σε
αυτή τη συζήτηση για ένα θέµα που συµµετέχει και το Υπουργείο
Εσωτερικών µε ευθύνη της πολιτικής ηγεσίας για ένα σκάνδαλο
«φωτογραφικών» προκηρύξεων για εξοπλισµό ανακύκλωσης,
αλλά και για σπατάλη δηµοσίου χρήµατος, µιας και επιλέγετε και

συνεχίζετε να επιλέγετε και η προηγούµενη πολιτική ηγεσία και
εσείς να χρηµατοδοτείτε εξοπλισµό ο οποίος πρέπει να χρηµα-
τοδοτείται και να παρέχεται δωρεάν στους δήµους από τα συ-
στήµατα εναλλακτικής διαχείρισης. Έτσι, όµως, οδηγείτε κι εσείς
σε σπατάλη δηµόσιων πόρων και σε καθυστέρηση της ανακύ-
κλωσης, η οποία για δύο χρόνια είναι σε τραγικά επίπεδα µιας
και οι δήµοι -και το ξέρετε πολύ καλά- δεν παραλαµβάνουν εξο-
πλισµό ανακύκλωσης και είµαστε πάρα πολύ πίσω στους στό-
χους. 

Είναι η τρίτη ερώτηση που σας υποβάλλουµε. Είχαµε υποβάλει
ερώτηση τέτοια τον Νοέµβριο και τον Ιανουάριο. Συζητήσαµε µία
εδώ µαζί σαν επίκαιρη τον Απρίλιο, αλλά συνεχίζετε µετά τις ανα-
θεωρήσεις που έχετε κάνει –τρεις ή τέσσερις, αν δεν κάνω
λάθος, η µία αφορά και το τεχνικό αντικείµενο- να περιλαµβάνετε
µέσα στον διαγωνισµό εξοπλισµό τον οποίο τα συστήµατα οφεί-
λουν να παρέχουν στους δήµους.

Τι κάνετε δηλαδή; Παρ’ ότι εισπράττουν τα συστήµατα από
τους πολίτες και τη βιοµηχανία και οφείλουν να δίνουν στην κοι-
νωνία µας εξοπλισµό ανακύκλωσης, εσείς από την πίσω πόρτα
µε λεφτά του «Αντώνης Τρίτσης», µε λεφτά δηµόσια δηλαδή,
τους χρηµατοδοτείτε οδηγώντας σε παράνοµο πλουτισµό και σε
σπατάλη δηµοσίων πόρων. Ταυτόχρονα φωτογραφίζετε στην
προκήρυξη τον εξοπλισµό που είναι συγκεκριµένων εταιρειών
περιορίζοντας και τον ανταγωνισµό. Άρα παραβιάζετε και τους
κανόνες του ανταγωνισµού και τη δυνατότητα της ελληνικής βιο-
µηχανίας και του ελληνικού εµπορίου να παράγει, να ανταγωνί-
ζεται. Οδηγείτε τους δήµους σε µονοσήµαντη συνεργασία µε
συστήµατα. 

Έτσι, λοιπόν, περιλαµβάνετε ακόµα δυστυχώς µετά τις δικές
µας παρεµβάσεις εξοπλισµό των συστηµάτων της ΕΕΑΑ, της
«Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης», της «Ανακύκλωσης Συσκευών»
και µάλιστα περιλαµβάνετε και οικονοµικό εργαλείο στην προκή-
ρυξη, µε το οποίο οδηγείτε τους δήµους να συνεργαστούν µόνο
µε ένα σύστηµα. Δηλαδή, τους λέτε να πάρουν φωτογραφικά
συγκεκριµένο εξοπλισµό, τον οποίο τα συστήµατα υποχρεούνται
να δίνουν δωρεάν και να εφαρµόζουν οικονοµικό εργαλείο που
µόνο ένα σύστηµα έχει αυτή τη δυνατότητα να το κάνει. Άρα φω-
τογραφίζετε και περιορίζετε τον ανταγωνισµό και την αγορά δη-
µιουργώντας ένα κλειστό κύκλωµα. Σπαταλάτε δηµόσιους
πόρους για ένα τέτοιο κλειστό κύκλωµα. 

Σας λέµε το εξής. Υπάρχουν δήµοι, όπως ο Δήµος Πειραιά,
που εφαρµόζει άλλο σύστηµα αντιτίµου. Θα απαγορεύσετε, δη-
λαδή, σε έναν δήµο να εφαρµόζει ένα σύστηµα ανακύκλωσης
γιατί εσείς έχετε συµφωνήσει να τροφοδοτήσετε κάποιο άλλο.
Αυτά, όπως καταλαβαίνετε, είναι απαράδεκτα επί της ουσίας και
µάλιστα όταν το ένα σύστηµα του οποίου τον εξοπλισµό προ-
ωθείτε έχει αρνητική εισήγηση από τις υπηρεσίες ανακύκλωσης. 

Κύριε Υπουργέ, επισήµως οι υπηρεσίες κατέθεσαν στο συµ-
βούλιο του ΕΟΑΝ ότι ο συγκεκριµένος εξοπλισµός δεν αποδίδει
την ανακύκλωση που χρειάζεται η χώρα µας. Δηλαδή σπαταλάτε
πόρους και κάνετε φωτογραφικές διακηρύξεις και ο εξοπλισµός
που εσείς πιέζετε τους δήµους να πάρουν είναι εξοπλισµός που
δεν αποδίδει στη χώρα µας. Όλα αυτά όπως καταλαβαίνετε είναι
µία τραγική εξέλιξη και στην ανακύκλωση. Δεν µπορεί να συνε-
χίσει το Υπουργείο Εσωτερικών να τροφοδοτεί σκάνδαλα, φω-
τογραφικές διακηρύξεις και σπατάλη δηµόσιων πόρων. Σας
ρωτάµε πολύ απλά, λοιπόν. Με όλες τις δηµοσιοποιηµένες πα-
ρεµβάσεις µας θα τροποποιήσετε τις προσκλήσεις αυτές; Θα
σταµατήσετε τις φωτογραφικές διακηρύξεις; Θα στηρίξετε
πραγµατικά τους δήµους και την ανακύκλωση; Ή θα αγνοείτε τα
πραγµατικά προβλήµατα των δήµων όπως φαίνεται ότι κάνετε
και στα θέµατα της πανδηµίας; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο κ. Φάµελλος έθιξε και ένα άλλο θέµα που απασχολεί την ελ-

ληνική κοινωνία. Θα πάρω λίγο παραπάνω χρόνο και αν χρειαστεί
θα περιορίσω τη δευτερολογία µου, αν µου επιτρέπεται. Το θέµα
που έθιξε ο κ. Φάµελλος είναι το εµβολιαστικό πρόγραµµα και
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ιδίως η στόχευσή µας για να επιταχύνουµε το εµβολιαστικό πρό-
γραµµα σε διάφορες περιοχές της χώρας που φαίνεται σύµφωνα
µε τα στοιχεία του Υπουργείου Υγείας να υπολείπονται από τον
εθνικό µέσο όρο. Πράγµατι, κύριε Φάµελλε, ο παρονοµαστής
λαµβάνει υπ’ όψιν την απογραφή του 2011 σε επίπεδο δήµου.
Δέκα χρόνια µετά την απογραφή του 2011, το 2021 είναι λογικό,
εφόσον είµαστε σε ένα έτος απογραφής, να υπάρχουν µεταβο-
λές στον παρονοµαστή όσον αφορά τους κατοίκους κάθε δήµου. 

Γνωρίζω τα θέµατα που θίξατε και για τη Θέρµη από τον δή-
µαρχο της οποίας έλαβα επιστολή αλλά και από άλλους δήµους
της Θεσσαλονίκης και γι’ αυτό θα επισκεφθώ ο ίδιος στις 14 του
µήνα, την επόµενη εβδοµάδα, την περιοχή, να µιλήσω µε τους
δηµάρχους, γιατί σκοπός µας δεν είναι να δείξουµε κανέναν µε
το δάχτυλο. Σκοπός µας είναι να δούµε πώς θα αυξήσουµε τον
απόλυτο αριθµό των εµβολιασµών. Γιατί σε κάθε επίπεδο δήµου
υπάρχουν ακόµη συµπολίτες µας που δεν έχουν κάνει το εµβόλιο
ή δεν έχουν προγραµµατίσει το ραντεβού τους για τον εµβολια-
σµό τους. Εποµένως πάµε εκεί σε συνέργεια µε τους δηµάρχους
και τα δηµοτικά συµβούλια, σε επικοινωνία συνεχώς µε τους αν-
θρώπους οι οποίοι µπορούν να επηρεάσουν την τοπική κοινή
γνώµη, από την Εκκλησία µέχρι τους εµπορικούς συλλόγους και
από τους πολιτιστικούς συλλόγους µέχρι τους ιατρικούς συλλό-
γους, να αυξήσουµε το ποσοστό του εµβολιασµού. 

Περνώ στο θέµα µας τώρα, κύριε Πρόεδρε. Είναι ένα θέµα το
οποίο έχουµε συζητήσει και στο παρελθόν, όπως είπε και ο κ.
Φάµελλος. Μου δίνεται η ευκαιρία να επαναλάβω τον σκοπό τής
υπ’ αριθµόν 4 πρόσκλησης του προγράµµατος «Αντώνης Τρί-
τσης» µε τίτλο «Χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων. Γωνιές ανακύ-
κλωσης και σταθµοί µεταφόρτωσης απορριµµάτων» καθώς και
να ξεκαθαρίσουµε ότι ουδεµία αλληλοεπικάλυψη τίθεται εν µέσω
της πρόσκλησης και του εξοπλισµού που παρέχουν τα συστή-
µατα εναλλακτικής διαχείρισης. 

Με δυο λόγια, φωτογραφικές διατάξεις δεν υπάρχουν. Ακού-
στηκε για νόθευση ανταγωνισµού. Ούτε αυτός υπάρχει. Δεδοµέ-
νου ότι υπάρχει και σύµφωνη γνώµη της ΚΕΜΚΕ, της Κεντρικής
Μονάδας Κρατικών Ενισχύσεων, η οποία είχε γνωµοδοτήσει για
την πρόσκληση, οι φωτογραφικές προµήθειες, όπως αναφέρετε,
κύριε Φάµελλε, δεν χαρακτηρίζουν σε καµµία περίπτωση τις δρά-
σεις της πρόσκλησης που στοχεύουν στη βελτίωση της διαχεί-
ρισης των στερεών αποβλήτων και στην ενίσχυση των δήµων
στον τοµέα αυτό. Θα σας εξηγήσω αµέσως τους λόγους. Κατ’
αρχάς σκοπός της πρόσκλησης είναι η ενίσχυση των δήµων της
χώρας στο πεδίο της ανακύκλωσης. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών έχει αναλάβει, σύµφωνα µε τις αρ-
µοδιότητές του και τα οριζόµενα στο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης
Αποβλήτων την ενίσχυση του έργου των δήµων. Σκοπός µας είναι
η επίτευξη των φιλόδοξων στόχων που τίθενται στο αναθεωρη-
µένο ΕΣΔΑ και την ενωσιακή νοµοθεσία και σε αυτό πρέπει να
συνδράµουµε. 

Όπως γνωρίζετε, πλέον η µη επίτευξη των στόχων ανακύκλω-
σης από τους δήµους θα συνεπάγεται υπέρµετρες επιβαρύνσεις,
που τελικώς θα µετακινούνται στους δηµότες. Περισσότερο
τώρα από ποτέ πρέπει να αξιοποιήσουµε κάθε διαθέσιµο εργα-
λείο για να συνδράµουµε τους δήµους, ώστε να πετύχουν τους
στόχους ανακύκλωσης που τους επιβάλλονται. 

Όσον αφορά στα συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης, το
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και στον Εθνικό Οργα-
νισµό Ανακύκλωσης και τον ρόλο αυτού στην εν λόγω πρόσκλη-
ση, ας ξεκαθαρίσουµε ορισµένα πράγµατα. 

Πρώτον, όπως έχω αναφέρει και στο παρελθόν και η αρχική
πρόσκληση, αλλά και η δεύτερη τροποποίηση αυτής τελούν υπό
την επιφύλαξη των διατάξεων των ΣΕΔ και της νοµοθεσίας εν
γένει που διέπει την ανακύκλωση. Ενδεικτικά αναφέρω το σηµείο
28 του προοιµίου της δεύτερης τροποποίησης της πρόσκλησης,
το οποίο αναφέρεται στον ν.4496/2017, τον οποίο φυσικά γνωρί-
ζετε πολύ καλά, ο οποίος προβλέπει ότι όταν η οργάνωση της
εναλλακτικής διαχείρισης των δηµοτικών αποβλήτων -συσκευα-
σιών πραγµατοποιείται από τους ΟΤΑ Α’ βαθµού απαιτείται η έγ-
κριση του σχεδίου εναλλακτικής διαχείρισης από τον ΕΟΑΝ. 

Δεύτερον, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρµογής του
Υπουργείου Εσωτερικών, θέλοντας θα είναι σε άµεση συνεργα-

σία µε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τον αρµό-
διο οργανισµό για την ανακύκλωση, υπέβαλε αίτηµα προς τον
ΕΟΑΝ για την εκδήλωση γνώµης, για το σχέδιο της δεύτερης
τροποποίησης της πρόσκλησης, προκειµένου αυτός ως πλέον
αρµόδιος και καταρτισµένος φορέας στα θέµατα ανακύκλωσης,
να εκφράσει τις απόψεις του ως προς τη συµβατότητα των όρων
της πρόσκλησης µε το νοµικό πλαίσιο. 

Πράγµατι, ο ΕΟΑΝ, αφού προφανώς έλεγξε το περιεχόµενο
της πρόσκλησης, παρείχε, µε την από 9-4-2021 απόφασή του, τη
σύµφωνη γνώµη του προς την πρόσκληση. Θα επαναλάβω επί-
σης, για να µην υπάρχει καµµία απορία, ότι ο ΕΟΑΝ καλείται να
αποφαίνεται επί της συµβατότητας της πρότασης κάθε δήµου,
η οποία τελικώς, όταν θα ενταχθεί στο πρόγραµµα µε τη νοµο-
θεσία του ΣΕΔ, θα κρίνει ο ΕΟΑΝ αν υπάρχει αλληλοεπικάλυψη
και σε αυτή την περίπτωση φυσικά το σχέδιο θα απορρίπτεται. 

Το ίδιο θα συµβεί και ως προς κάθε άλλη παράµετρο που
αφορά την ειδική νοµοθεσία για την ανακύκλωση και για την
οποία ο ΕΟΑΝ έχει αρµοδιότητα ελέγχου και εποπτείας. Με ρω-
τήσατε σε ποιο στάδιο θα γίνεται αυτό. Είναι µία από τις ερωτή-
σεις που έχετε µέσα στο έγγραφό σας. Ξεκαθαρίζω ότι η εν λόγω
αξιολόγηση, ειδικώς ως προς τα σχέδια εναλλακτικής διαχείρι-
σης, θα διενεργείται πριν τη δηµοπράτηση του έργου, δηλαδή
στον κατάλληλο χρόνο. Αυτό, εκτός του ότι έτσι και αλλιώς επι-
βάλλεται από την νοµοθεσία, θα διασφαλίζεται µέσω ειδικού
όρου στις αποφάσεις ένταξης των έργων. 

Άλλωστε, το ζήτηµα που θέτετε περί δήθεν υποχρέωσης µόνο
ενός µικρού ποσοστού δήµων να λάβουν την προηγούµενη έγ-
κριση του ΕΟΑΝ, επειδή οι υπόλοιποι έχουν ήδη συµβληθεί µε
ΣΕΔ, είναι ψευδεπίγραφο. Όπως γνωρίζετε πολύ καλά τα ΣΕΔ
βρίσκονται στο µικροσκόπιο του ΕΟΑΝ, οπότε υπό οποιαδήποτε
εκδοχή το ποιος αναλαµβάνει τι και αν υπάρχει τυχόν αλληλοε-
πικάλυψη, προφανώς ελέγχεται και να είστε σίγουρος ότι θα
ελεγχθεί σε βάθος. Έχουµε τα κατάλληλα εργαλεία να προασπί-
σουµε το δηµόσιο συµφέρον και θα το κάνουµε. 

Θέλω επίσης να τονίσω ότι ο ΕΟΑΝ διέπεται από ειδική ανα-
λυτική νοµοθεσία, η οποία θα εφαρµοσθεί κατά το στάδιο της
έγκρισης των σχεδίων εναλλακτικής διαχείρισης των δηµοτικών
αποβλήτων- συσκευασιών και εποµένως οποιαδήποτε αναγραφή
περαιτέρω δικαιολογητικών στην πρόσκληση του προγράµµατος
«Αντώνης Τρίτσης» εκφεύγει των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου
Εσωτερικών. 

Με άλλα λόγια, ο έλεγχος και η εποπτεία που ασκεί ο ΕΟΑΝ
σε όλα τα στάδια της εναλλακτικής διαχείρισης των δηµοτικών
αποβλήτων - συσκευασιών δεν παρακάµπτεται από καµµία πρό-
βλεψη της πρόσκλησης και είµαστε πεπεισµένοι ότι κάθε σχέδιο
εναλλακτικής διαχείρισης δήµου, που θα ενταχθεί τελικώς στο
πρόγραµµα, θα ελέγχεται κατά τα προβλεπόµενα στο νόµο. Η
συνεργασία µας µε τον ΕΟΑΝ ούτως ή άλλως συνεχίζεται και θα
είναι στενή. 

Ζητήσατε τέλος, κύριε Φάµελλε, κάποια στοιχεία για το ποιοι
δήµοι έχουν υποβάλει επιχειρησιακό σχέδιο προς έγκριση στον
ΕΟΑΝ. Αναφέρω ότι οι προτάσεις των δήµων στο πλαίσιο της
πρόσκλησης δεν έχουν ακόµη αξιολογηθεί από την ΕΥΔΕ και συ-
νεπώς δεν είµαι σε θέση να γνωρίζω πληροφορίες σχετικά µε το
περιεχόµενο των προτάσεων που έχουν υποβληθεί. Καθώς όµως
η διαδικασία αξιολόγησης και ένταξης των προτάσεων στο πρό-
γραµµα είναι απολύτως διαφανής, θα σας παράσχω οποιαδή-
ποτε πληροφορία ζητηθεί στο µέλλον, αµέσως µόλις καταστεί
διαθέσιµη. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το πρώτο θέµα πρέπει πράγµατι να το κλεί-

σουµε –παρ’ ότι είναι πολύ κρίσιµο, το καταλαβαίνετε- δηλαδή
το θέµα του προγράµµατος εµβολιασµού. Εµείς το λέµε δηµόσια
ότι πρέπει οι πολίτες να µην παρακολουθήσουν την αναξιοπιστία
της Κυβέρνησης, αλλά να επιταχύνουν µε το πρόγραµµα εµβο-
λιασµού. 

Οφείλω να σας πω ότι είναι τραγικό να ανακοινώνει ο αρµόδιος
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Υπουργός για τους δήµους στην Ολοµέλεια ότι θα πάει να συ-
ναντήσει τους δήµους, µε τους οποίους όφειλε εδώ και ενάµιση
χρόνο η πολιτική ηγεσία -γιατί εσείς παραλάβατε το τελευταίο
εξάµηνο- να συνεργάζεται και για το πρόγραµµα του εµβολια-
σµού. Δηλαδή εφόσον αποκαλύφθηκε ότι τα στοιχεία δεν είναι
αληθή και δηµιουργήθηκε τόσο µεγάλος ντόρος σε τοπικές κοι-
νωνίες, τώρα θα ξεκινήσει να συνεργάζεται µε τους δήµους;
Αυτό και η ακρίβεια των στοιχείων είναι σοβαρό στοιχείο στη δια-
δικασία την οποία έχουµε µπροστά µας, δηλαδή τη µεγάλη µάχη,
τη µάχη της ζωής και της υγείας. 

Και φαίνεται ότι δεν έχετε την επάρκεια να κάνετε κάτι τέτοιο,
διότι τη βασική πολιτική σας αφετηρία, λειτουργία της θέσης
σας, που είναι η συνεργασία µε τους δήµους ως βασικό κύτταρο
δίπλα στον πολίτη της διοίκησης και της λειτουργίας της χώρας
µας δεν την έχετε ακολουθήσει. 

Πάµε, όµως, στο θέµα το οποίο σήµερα έχουµε εδώ. Σε κάθε
περίπτωση εµείς τα λέµε εδώ, κύριε Πέτσα, για να επισηµάνουµε
τι πρέπει να κάνετε, γιατί δεν γίνονται όλα αυτά, γιατί πρέπει να
λειτουργήσουν τα προγράµµατα αυτά και η αυτοδιοίκηση στο
πρόγραµµα εµβολιασµού είναι κρίσιµη. 

Όπως είπατε, κύριε Υπουργέ, το πρόγραµµα ανακύκλωσης και
οι λειτουργίες και οι όροι του προγράµµατος της αναθεώρησης
που έχετε κάνει περιλαµβάνουν µέσα όρους του ν.4496. Γνωρί-
ζετε ότι ήµουν ο εισηγητής Υπουργός αυτού του νόµου.

Σας λέω, λοιπόν, ξεκάθαρα ότι είναι υποκριτικό το ότι τα λέτε
αυτά σήµερα στην ελληνική Βουλή. Ζητάτε από τους δήµους για
να ενταχθούν στο πρόγραµµα την έγκριση ενός σχεδίου εναλλα-
κτικής διαχείρισης. Όµως, κύριε Υπουργέ, η πλειοψηφία των
δήµων, για να µην πω το 100% της χώρας µας, συνεργάζονται
µε συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης, τα οποία επίσης ανα-
φέρατε, και στην περίπτωση αυτή δεν οφείλουν να κάνουν σχέ-
δια εναλλακτικής διαχείρισης. Δηλαδή, βάλατε ως όρο να κάνουν
κάτι το οποίο δεν πρέπει να κάνουν; Είναι δυνατόν; Γνωρίζετε τη
νοµοθεσία; 

Επειδή, όπως σας είπα, ήµουν ο εισηγητής, δεν υποβάλλουν
οι δήµοι σχέδιο εναλλακτικής διαχείρισης όταν συνεργάζονται
µε συστήµατα, γιατί τα συστήµατα υποβάλλουν σχέδιο και επι-
χειρησιακό µάλιστα σε επίπεδο χώρας. Άρα βάλατε ως όρο κάτι
το οποίο δεν θα γίνει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεύτερο ζήτηµα. Είπατε εσείς ότι αυτό το σχέδιο θα αξιολο-
γηθεί εκ των προτέρων; Μα, εγώ θα καταθέσω εδώ το έγγραφο
του Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης που λέει ότι θα αξιο-
λογηθεί εκ των υστέρων και το λέω µάλιστα συγκεκριµένα. Ανα-
φερθήκατε στην απόφαση. Το είπατε στη συνεδρίαση της
9-4-2021. Θα σας διαβάσω τη διαβάσω, κύριε Υπουργέ, γιατί
µάλλον δεν ξέρουν οι συνεργάτες σας να δώσουν τις ακριβείς
πληροφορίες: «Ο ΕΟΑΝ επιφυλάσσεται να διατυπώσει τις από-
ψεις του για τη δηµιουργία «γωνιών ανακύκλωσης». Και πώς αλ-
λιώς, αφού αυτές οι «γωνιές» είναι στο επιχειρησιακό σχέδιο
συστήµατος; Άρα επιφυλάσσεται. Το λέει στο διά ταύτα το διοι-
κητικό συµβούλιο. Και επίσης λέει ότι «νοείται» -υποθέτει ο ΕΟΑΝ
δηλαδή- «ότι οι δυνητικά δικαιούχοι ΟΤΑ υποχρεούνται σε µετα-
γενέστερο στάδιο να υποβάλλουν σχέδιο». Δηλαδή, θα πάρουν
τα εκατοµµύρια του Προγράµµατος «Τρίτσης» και ο ΕΟΑΝ γρά-
φει στο πρακτικό του συµβουλίου ότι σε µεταγενέστερο στάδιο
θα ελεγχθούν; 

Κύριε Πρόεδρε, θα τα καταθέσω στα Πρακτικά, γιατί καταλα-
βαίνετε ότι είναι πολύ ουσιαστικό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα, λοιπόν, έχετε βάλει, πρώτον, ως όρο κάτι που οι ΟΤΑ δεν
θα κάνουν, διότι δεν κάνουν σχέδια εναλλακτικής διαχείρισης µε
βάση τον ν.4496 όταν έχουν συνεργασία µε ΣΕΔ και, δεύτερον,
έχει βάλει ο ΕΟΑΝ και τον µεταγενέστερο χρόνο. Αλλά, δεν θα
το κάνουν το σχέδιο αυτό, γιατί συνεργάζονται µε ΣΕΔ. Και αυτό
είναι το βασικό θέµα, ότι «φωτογραφίζετε» εξοπλισµό συστηµά-
των που συνεργάζονται οι δήµοι και, εκ τούτου, δεν χρειάζεται

να κάνουν σχέδιο. Και τους λέτε να κάνουν σχέδιο; Μα, αφού δεν
είναι στον νόµο. Θα τον αλλάξετε τον ν.4496;

Επειδή, λοιπόν, το Υπουργείο Περιβάλλοντος ετοιµάζεται να
τον αλλάξει και γνωρίζετε ότι περιµένουµε τις υπογραφές του
Υπουργείου σας για να έρθει το νοµοσχέδιο στη Βουλή -έχει ανα-
κοινωθεί και στη Διάσκεψη των Προέδρων- σας λέω ότι αυτό το
νοµοσχέδιο καταργεί το σχέδιο εναλλακτικής διαχείρισης, το
οποίο λέτε ότι θα είναι όρος χρηµατοδότησης. Δηλαδή, συνεν-
νοείστε καθόλου µέσα στην Κυβέρνηση; Μας λέτε ότι θα είναι
όρος η έγκριση ενός σχεδίου που οι δήµοι δεν υποχρεούνται να
υποβάλουν, που τώρα η νέα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος λέει ότι θα το καταργήσει και θα αλλάξει και τον
ρόλο του ΕΟΑΝ; 

Εδώ, λοιπόν, επιβεβαιώνεται, κύριε Υπουργέ, µέχρι στιγµής
από τη δική της απάντηση σήµερα ότι υπάρχει σχέδιο χειραγώ-
γησης προµηθειών φωτογραφικά µε σπατάλη δηµόσιων πόρων,
διότι ζητάτε πράγµατα τα οποία δεν θα γίνουν. Και σε µεταγενέ-
στερο χρόνο τα λέει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε. Έχετε πάει στα πέντε λεπτά. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θέλω, λοιπόν, να µας πείτε το εξής.
Πώς θα γίνεται να ελεγχθούν οι δήµοι, εφόσον δεν υποχρεούνται
να υποβάλλουν Σχέδιο Εναλλακτικής Διαχείρισης; Πώς θα γίνει
όταν έχουν ήδη στις αιτήσεις τους εξοπλισµό ΣΕΔ; Διότι µου εί-
πατε ότι θα ελεγχθούν οι δήµοι οι οποίοι υπέβαλαν και εγώ σας
ρωτάω ποια είναι η πολιτική βούληση και ποια τροποποίηση της
πρόσκλησης θα κάνετε εσείς τώρα. Υπάρχουν δήµοι που έχουν
ήδη υποβάλει αιτήσεις και µέσα στις αιτήσεις περιλαµβάνουν
εξοπλισµό ΣΕΔ. Έξι βρήκαµε εµείς.

Σας ρωτώ λοιπόν -και στην ερώτηση γραπτά- τι θα κάνετε γι’
αυτούς που ήδη έχουν υποβάλει αιτήσεις. Θα τους ζητήσετε
τώρα να πάνε Σχέδιο Εναλλακτικής Διαχείρισης, το οποίο δεν
οφείλουν, να πάνε στον ΕΟΑΝ, ο όποιος λέει ότι θα το ελέγξει
εκ των υστέρων; 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, οφείλετε να ξέρετε ότι για τέτοιες φω-
τογραφικές προµήθειες ήδη το Ελεγκτικό Συνέδριο σε αντί-
στοιχη πράξη του ΕΔΣΝΑ έχει πάρει απόφαση ακύρωσης του
ενός τρίτου του διαγωνισµού των 100 εκατοµµυρίων που η Πε-
ριφέρεια Αττικής, ο ΕΔΣΝΑ και οκ. Πατούλης ετοίµαζαν για την
Αθήνα και ακύρωσης της προαίρεσης άλλων περίπου 100 εκα-
τοµµυρίων ευρώ. Άρα ένα αντίστοιχο σκάνδαλο και µια µεθό-
δευση µε φωτογραφική διακήρυξη για τον ίδιο εξοπλισµό έχει
ήδη αποκαλυφθεί και έχετε εκτεθεί ως προϊσταµένη αρχή του
ΕΔΣΝΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε, κύ-
ριε συνάδελφε. Έχετε πάει στα έξι λεπτά. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τι έχετε να πείτε, λοιπόν, κύριε Υ-
πουργέ; Γίνονται και αλλού τελικά φωτογραφικές διακηρύξεις
και ακυρώνεται το Ελεγκτικό Συνέδριο και εσείς ετοιµάζετε και
άλλη χειραγώγηση προµηθειών εις βάρος και των δήµων και της
ανακύκλωσης; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κατ’ αρχάς, κύριε Φάµελλε, για το θέµα του εµβολιασµού
είναι πολύ σοβαρό θέµα για να κάνουµε µικροπολιτική. Τι εννο-
είτε; Δεν πρέπει να επιταχύνουµε ένα πρόγραµµα εµβολιασµού;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έπρεπε, εδώ και πολύ καιρό.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Έχετε δει τα στοιχεία πανευρωπαϊκά;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έπρεπε να συνεργαστείτε µε τους

δήµους.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Φάµελλε, δεν σας διέκοψα όταν µιλούσατε. Αν θέ-
λετε µπορείτε να δείτε τα στοιχεία του εµβολιασµού σε όλον τον
κόσµο. Η Ελλάδα έχει ένα πολύ επιτυχηµένο εµβολιαστικό πρό-
γραµµα. Αυτό δεν σηµαίνει ότι εµείς θα καθίσουµε µε σταυρω-
µένα τα χέρια και θα κοιτάζουµε να υπάρχουν διαφορετικές
ταχύτητες στην επικράτεια. Θέλουµε εκεί που βλέπουµε να
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υπάρχει κάποια χαµηλότερη προσέλευση, να την επιταχύνουµε.
Θα εκµεταλλευτούµε τον χρόνο του καλοκαιριού για να το κά-
νουµε ώστε το φθινόπωρο να έχουµε πολύ υψηλότερα ποσοστά
εµβολιασµού και να έχουµε χτίσει το πολυπόθητο τοίχος ανο-
σίας. Αν µας κατηγορείτε γι’ αυτό, την αποδέχοµαι την κατηγο-
ρία. 

Αν θέλετε να πείτε κάτι διαφορετικό, ότι δεν συνεργαζόµαστε
µε τους δήµους, σας παραπέµπω ήδη από τις πρώτες πράξεις
νοµοθετικού περιεχοµένου του Μαρτίου του 2020, για να δείτε
τι έχουµε κάνει εµείς σαν Κυβέρνηση και σαν Υπουργείο Εσωτε-
ρικών συγκεκριµένα, προκειµένου να µπορέσουµε να βοηθή-
σουµε τους δήµους και να αναστείλουν δηµοτικά τέλη για κατα-
στήµατα που ήταν κλειστά, και για να µπορέσουν να σταθούν όρ-
θιοι µε έκτακτες χρηµατοδοτήσεις, και να µπορέσουµε να ρυθ-
µίσουµε τις οφειλές που δηµιουργήθηκαν κατά περίοδο του
κορωνοϊού που οι επιχειρήσεις ήταν κλειστές και δεν είχαν
έσοδα, και για να µπορέσουν να ελαφρύνουν τους δηµότες τους
που είχαν πολύ χαµηλότερα εισοδήµατα.

Επίσης για τον εµβολιασµό ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι έχουµε
φροντίσει και µε το πρόγραµµα «Γαλάζια Ελευθερία» να έχουµε
τη δυνατότητα καθολικού εµβολιασµού στα νησιά. Εκεί πώς
έγινε; Δεν έγινε σε συνεργασία µε τους δήµους; Ή δεν ξέρετε
ότι είµαστε νησιωτική χώρα;

Όσο για την ηπειρωτική χώρα, ναι, θα πάµε και στα πιο απο-
µακρυσµένα χωριά, εκεί που υπάρχουν ηλικιακές ή γεωγραφικές
ιδιαιτερότητες, για να πείσουµε. Είµαστε σύµµαχοι. Είµαστε κρί-
κοι στην ίδια αλυσίδα. Δάχτυλο δεν κουνάµε σε κανέναν, αλλά
το αποτέλεσµα θα το φέρουµε.

Όσον αφορά τώρα το θέµα της ανακύκλωσης τελικά εσείς τι
πιστεύετε; Είστε υπέρ της ανακύκλωσης ή εναντίον; Γιατί όλα
όσα µας λέτε βάζουν προσκόµµατα στην ανακύκλωση. Εµείς
έχουµε µία αγωνία, κύριε Φάµελλε. Η αγωνία είναι να επιταχύ-
νουµε το ζήτηµα της ανακύκλωσης γιατί βοηθάει στην αντιµετώ-
πιση της κλιµατικής αλλαγής, που είναι η µεγάλη πρόκληση των
καιρών µας.

Επίσης ο βασικός µας στόχος είναι να πετύχουν οι δήµοι αυ-
τούς τους στόχους που έχουν τεθεί από το ΕΣΔΑ. Γι’ αυτό τους
δίνουµε εναλλακτικούς τρόπους και διαφορετικά εργαλεία. Ποιοι
φωτογραφικοί διαγωνισµοί; Αγνοείτε ότι θα γίνουν διαγωνισµοί;
Θα γίνουν διαγωνισµοί όταν ο κάθε δήµος θα φέρει το πρό-
γραµµά του και θα ενταχθεί στο πρόγραµµα.

Επίσης αυτό που διαβάσατε είναι η απόδειξη ότι ο ΕΟΑΝ µε
την απόφαση της 9ης Απριλίου λέει ότι «επί της αρχής είµαι οκ µε
την πρόκληση. Όταν θα φέρει ο κάθε δήµος την πρότασή του θα
την αξιολογήσω αν είναι συµβατή µε το θεσµοθετηµένο νοµικό
πλαίσιο». Αυτό διαβάσατε. Την επιβεβαίωση ότι θα γίνεται πριν
τη δηµοπράτηση αυτό που πρέπει να κάνει ο ΕΟΑΝ.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι η δεύτερη µε αριθµό 911/29-6-

2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών
της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Όχι στο κλείσιµο
του µοναδικού καταστήµατος τράπεζας του Δήµου Αµφίπολης»
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.

Διακόπτουµε για τρία λεπτά.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Προχωρούµε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 912/1-7-2021 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
τικής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χρήστου Σπίρτζη
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Έφεση
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη (ΠροΠο) ενάντια στην
απόφαση 8144/2020 του πρωτοβάθµιου διοικητικού δικαστηρίου.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη κ. Ελευθέριος Οικονόµου.

Τον λόγο έχει ο κ. Σπίρτζης για δύο λεπτά για την πρωτολογία
του.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε λύπη αλλά ταυτόχρονα και µε αγανάκτηση

ενηµερωθήκαµε από ανάρτηση του δηµοσιογράφου του Μανώλη
Κυπραίου στις 28 Ιουνίου ότι ασκήσατε έφεση ως Κυβέρνηση
ενάντια στην καταδικαστική απόφαση 8144/2020 του πρωτοβάθ-
µιου διοικητικού δικαστηρίου που αφορά επίθεση των δυνάµεων
των ΜΑΤ εναντίον του δηµοσιογράφου στις 11 Ιουνίου του 2011.
Την γνωρίζετε την υπόθεση πολύ καλά, γιατί τότε ήσασταν Αρ-
χηγός της Αστυνοµίας.

Να θυµίσουµε ότι η απόφαση του πρωτοβάθµιου δικαστηρίου
αποτελεί καταπέλτη κατά των δυνάµεων της Ελληνικής Αστυνο-
µίας, των ΜΑΤ και επισηµαίνει ότι όχι µόνο δεν έπρεπε να χρησι-
µοποιήσουν τη συγκεκριµένη χειροβοµβίδα µέσα στον χώρο,
µέσα στην στοά που βρισκόταν ο Μανώλης Κυπραίος ως δηµο-
σιογράφος, αλλά ήταν απαγορευτική η ρίψη της σε περιορισµένο
χώρο όπως αυτός που έπεσε, και µάλιστα συνιστά µη νόµιµη τη
χρήση αυτής. 

Τα ωστικά κύµατα που δηµιουργήθηκαν δυστυχώς πολλαπλα-
σιάστηκαν µέσα στην στοά. Είχαν ως επακόλουθο την πλήρη κώ-
φωση του Μανώλη Κυπραίου. Και αυτά τα αναφέρει η απόφαση,
τα έχει δεχθεί. Κατά τη δικαστική κρίση η πλήρης κώφωση του
δηµοσιογράφου συνδέεται µε την ρίψη της χειροβοµβίδας. Οφεί-
λεται αποκλειστικά σε αυτή την παράνοµη πράξη του εναγόµε-
νου, δηλαδή, του ελληνικού δηµοσίου και το δικαστήριο απέρ-
ριψε την ένσταση συνυπαιτιότητας του δηµοσιογράφου αλλά
απέρριψε και πραγµατογνωµοσύνη που είχατε καταθέσει σαν
Υπουργείο τότε.

Θέλω να µας απαντήσετε σε συγκεκριµένα πράγµατα, µιας και
ο Μανώλης Κυπραίος έχει αναπηρία σε ποσοστό 90% από γνω-
µατεύσεις γιατρών, όχι ιδιωτών γιατρών. Kαι µε τον τρόπο που
γράφτηκε η συγκεκριµένη προσφυγή σας ενάντια στην πρωτο-
βάθµια υπόθεση, όποιος τη διαβάσει καταλαβαίνει ότι προσβάλ-
λει έναν άνθρωπο µε αναπηρία 90% που οφείλεται η αναπηρία
του στον τρόπο που λειτουργούν ή που λειτούργησαν οι δυνά-
µεις των ΜΑΤ.

Δεν φτάνει αυτό. Δυστυχώς –δεν αρµόζει σε κράτος δικαίου-
επικαλείστε στην έφεσή σας την αδυναµία πληρωµής του δηµο-
σίου γιατί έχουµε µνηµόνιο και δεν είναι καλά τα οικονοµικά της
χώρας.

Νοµίζω ότι οι ισχυρισµοί αυτοί, πραγµατικά, ντροπιάζουν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,

κύριε συνάδελφε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε τη

διατύπωση των ερωτηµάτων. 
Γιατί στην έφεσή σας, λοιπόν, αγνοείτε τα ανεξάρτητα πορί-

σµατα των εµπειρογνωµόνων, τόσο του πυροτεχνουργού, όσο
και του γιατρού; Γιατί µε την πρωτοφανή απόφαση για τα ελλη-
νικά δεδοµένα του πρωτοβάθµιου δικαστηρίου -όπως γνωρίζετε
ότι ο εν λόγω δηµοσιογράφος φέρει κοχλιακό εµφύτευµα- επι-
καλείστε ότι έχει επανέλθει η ακοή του; Αυτό µπορεί να συµβεί
µόνο ως θαύµα. Ακούει στοιχειωδώς και σε ησυχία ανθρώπινη
φωνή και µόνο. Γιατί δεν κάνετε αυτό που κάνατε και µε την υπό-
θεση της Μarfin, µάλιστα, µε απόφαση, όπως έλεγε η Κυβέρ-
νηση, του Πρωθυπουργού, δηλαδή, να µην ασκήσετε έφεση;
Τέλος, γιατί επικαλείστε για δεύτερη φορά νόµους της Γκε-
στάπο, του ’43, της χούντας - βασιλικό διάταγµα του ’72- για να
αιτιολογήσετε τη χρήση βίας της ΕΛ.ΑΣ. ενάντια σε πολίτες και
κυρίως, σε δηµοσιογράφους; Τέλος, µε ποιο τρόπο και για πόσες
µέρες εκπαιδεύονται οι αστυνοµικοί που χρησιµοποιούν χειρο-
βοµβίδες κρότου λάµψης σε όλα αυτά τα τµήµατα που υπήρχαν
ή ιδρύσατε; Κάθε πότε επαναλαµβάνετε η εκπαίδευσή τους; Πε-
ριλαµβάνονται στις γνώσεις τους οι χειροβοµβίδες κρότου λάµ-
ψης, αν έχουµε απόσταση µικρότερη από τα δέκα µέτρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε. Έχετε πάει στα έξι λεπτά από τα δύο που είχατε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Ολοκλήρωσα, κύριε Πρόεδρε. 
Τέλος, να µας πείτε εάν φέρουν διακριτικά, επιτέλους, γιατί,

όπως γνωρίζετε, στη συγκεκριµένη υπόθεση δεν φορούσαν δια-
κριτικά. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ.
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Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, η υπό συζήτηση επίκαιρη ερώτηση ανακαλεί

στη µνήµη µας µια χρονική περίοδο, όπου η χώρα µας βίωσε µια
πρωτοφανή στα χρονικά κοινωνική ένταση ως αποτέλεσµα της
δηµοσιονοµικής και χρηµατοπιστωτικής κρίσης που είχε ξεσπά-
σει πριν µία δεκαετία και πλέον. Όλοι θυµόµαστε τις εικόνες µα-
ζικών κινητοποιήσεων, καθώς και την καθηµερινή ένταση που
σηµειωνόταν στη χώρα µεταξύ οµάδων πολιτών και αρχών επι-
βολής του νόµου. Επρόκειτο για µία οµολογουµένως ταραχώδη
περίοδο κατά τη διάρκεια της οποίας δεν έλειψαν οι στιγµές που
σφράγισαν την περαιτέρω πορεία της χώρας, αλλά και γεγονότα
που επηρέασαν την υπόλοιπη ζωή συµπολιτών µας. 

Τα γεγονότα της οδού Φιλελλήνων, την 15η Ιουνίου 2011, όπου
και σηµειώθηκε ο τραυµατισµός του δηµοσιογράφου Μανώλη
Κυπραίου στο περιθώριο επεισοδίων που σηµειώθηκαν κατά τις
απεργιακές κινητοποιήσεις είναι γνωστά σε όλους µας. Εξάλλου,
τυχόν περιορισµός της σηµερινής συζήτησης σε µία ακόµη αφή-
γηση ή περιγραφή των όσων συνέβησαν τότε θα περιόριζε ση-
µαντικά τους πραγµατικούς λόγους για τους οποίους βρισκό-
µαστε σήµερα εδώ. Θα στερούσε στον πολίτη που µας παρακο-
λουθεί αυτή τη στιγµή την δυνατότητα να ενηµερωθεί ουσιωδώς
για την εξέλιξη της εν λόγω υπόθεσης από νοµικής και δικαστι-
κής πλευράς, καθώς και για µία σειρά από άλλα επιµέρους εν-
διαφέροντα ζητήµατα που τίθενται υπό τη µορφή υποερωτη-
µάτων.

Ξεκινώντας από το δεύτερο ερώτηµα σας, θα ήθελα να επιση-
µάνω τα εξής. Αναφορικά µε το ζήτηµα εκπαίδευσης και ειδικό-
τερα στο πλαίσιο διαρκούς επιχειρησιακής ετοιµότητας και
αποτελεσµατικότητας της υποδιεύθυνσης αποκατάστασης µέ-
τρων τάξης πραγµατοποιείται µηνιαία εκπαίδευση σε όλα τα
µέτρα που χρησιµοποιούνται για την αποκατάσταση της τάξης
και περιλαµβάνουν ως αντικείµενο και τη χρήση χειροβοµβίδων
κρότου λάµψης, τόσο σε θεωρητικό, όσο και σε πρακτικό επί-
πεδο. Αντίστοιχη διαδικασία σε ετήσια βάση εφαρµόζεται και για
τις Οµάδες Πρόληψης Και Καταστολής Εγκλήµατος, τις γνωστές
ΟΠΚΕ, δράση και δίκυκλης αστυνόµευσης, της Οµάδας ΔΙΑΣ δη-
λαδή. 

Ειδικότερα, για το προσωπικό που υπηρετεί στη Διεύθυνση
Αστυνοµικών Επιχειρήσεων Αττικής έχουν πραγµατοποιηθεί επι-
πλέον τριήµερες εκπαιδεύσεις. Φυσικά, κατά την τρέχουσα πε-
ρίοδο, λόγω των µέτρων αποφυγής της διασποράς του κορω-
νοϊού, η πραγµατοποίηση αυτών των εκπαιδεύσεων τελεί υπό
διαρκή αξιολόγηση, ανάλογα πάντοτε και µε τα επιδηµιολογικά
δεδοµένα.

Σχετικά µε το ζήτηµα των διακριτικών τα οποία πρέπει να φέ-
ρουν οι αστυνοµικοί, θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι αυτό πρωτί-
στως συνιστά παράγοντα που υπαγορεύεται από την αναγκαιό-
τητα διαφανούς δράσης του αστυνοµικού προσωπικού και ταυ-
τόχρονα εργαλείο διαρκούς λογοδοσίας όσων από τα αστυνο-
µικά στελέχη εκτρέπονται κατά την εκτέλεση των καθηκόντων
τους.

Η υποχρέωση των αστυνοµικών που υπηρετούν στις Υποδιευ-
θύνσεις Αποκατάστασης Τάξης να φέρουν επί του κράνους τους
ειδικό διακριτικό αριθµό προβλέπεται ήδη από το 2009 επί αρ-
χηγίας µου στην Ελληνική Αστυνοµία, οπότε και µε απόφαση, τη
µε αριθµό 7012/6/103Η στις 31-12-2009, καθιερώθηκε ειδικός
διακριτικός αριθµός δηλωτικός ταυτότητας για τους αστυνοµι-
κούς που υπηρετούν στις Υποδιευθύνσεις Αποκατάστασης
Τάξης, ο οποίος αποτυπώνεται επί του κράνους τους, ενώ πα-
ράλληλα επισηµάνθηκε η υποχρέωση των αστυνοµικών των λοι-
πών υπηρεσιών να φέρουν τα διακριτικά δηλωτικά ταυτότητάς
τους. 

Η υποχρέωση αυτή έχει ήδη επισηµανθεί από το Αρχηγείο της
ΕΛ.ΑΣ. µε νεότερη διαταγή στις 22-12-2019 προς όλες οι αστυ-
νοµικές υπηρεσίες, η οποία εφιστά την προσοχή στην απαρέγ-
κλιτη τήρηση των διατάξεων περί στολών του προσωπικού της
Ελληνικής Αστυνοµίας.

Τέλος, µε νεότερη απόφαση του κυρίου Αρχηγού τον Μάρτιο
του 2021, η υποχρέωση αυτή επεκτείνεται στο ένστολο προσω-

πικό των Οµάδων Πρόληψης και Καταστολής Εγκληµατικότητας,
των Οµάδων ΔΡΑΣΗ, καθώς και των Υποδιευθύνσεων Μέτρων
Τάξης και Διµοιριών Υποστήριξης που συγκροτούνται στις κατά
τόπους Διευθύνσεις της Αστυνοµίας των νοµών της επικράτειας.

Σε ό,τι αφορά το πρώτο ερώτηµα της υπό συζήτηση επίκαιρης
ερώτησης δεν θα προσχωρήσω στη θέση σας, αποφεύγοντας
προσωπικές κρίσεις για ζητήµατα που άπτονται της ιατρικής επι-
στήµης και θα περιοριστώ σε ορισµένα σηµεία της εν εξελίξει δι-
καστικής πορείας της συγκεκριµένης υπόθεσης παρέχοντας και
κατά τη δευτερολογία τις αναγκαίες διευκρινίσεις που θα κατα-
στήσουν πλήρη την ενηµέρωση του ελληνικού Κοινοβουλίου και
της κοινής γνώµης.

Ο Μανώλης Κυπραίος άσκησε στις 2 Αυγούστου 2011 κατα-
ψηφιστική αγωγή κατά του ελληνικού δηµοσίου ενώπιον του Δι-
οικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών, µε την οποία αιτήθηκε την
καταβολή 4.508.772 ευρώ από το ελληνικό δηµόσιο. 

Επιπροσθέτως, στις 4 Αυγούστου υπέβαλε αίτηση προσωρι-
νής επιδίκασης απαίτησης κατά του ελληνικού δηµοσίου µε αί-
τηµα να του επιδικαστεί προσωρινά το ποσό των 417.380 ευρώ.
Αυτή έγινε εν µέρει δεκτή και έτσι κατεβλήθη στον κ. Κυπραίο το
ποσό των 115.741 ευρώ από την ελληνική πολιτεία στις 16 Μαρ-
τίου του 2012. Η συζήτηση της αγωγής πραγµατοποιήθηκε το
2020 και εξεδόθη ακολούθως απόφαση η οποία επιδίκαζε το συ-
νολικό ποσό των 190.055 ευρώ ως αποζηµίωση που έπρεπε να
καταβάλει το ελληνικό δηµόσιο στον κ. Κυπραίο.

Έχοντας λάβει ήδη το προαναφερθέν ποσό των 115.741 ευρώ
απέµενε το ποσό των 74.314 ευρώ µε τον νόµιµο τόκο έως και
την ολοσχερή εξόφλησή του ως χρηµατική υποχρέωση της ελ-
ληνικής πολιτείας προς τον κ. Κυπραίο.

Επ’ αυτής της απόφασης, δηλαδή της υπ’ αριθµόν 8144/2020,
έχουν ασκηθεί εκατέρωθεν εφέσεις από τους αντιδίκους, δηλαδή
από το ελληνικό δηµόσιο και από τον κ. Κυπραίο. Οι εφέσεις
αυτές θα συζητηθούν φέτος τον Νοέµβριο, οπότε αντιλαµβάνε-
στε ότι βρισκόµαστε ενώπιον µιας δικαστικής διαδικασίας εν εξε-
λίξει που αφορά, όπως πλήθος άλλων, τη χρηµατική διεκδίκηση
ενός πολίτη από το ελληνικό δηµόσιο.

Συνεπώς αυτό που θα ήθελα να υπογραµµίσω ολοκληρώνον-
τας την αρχική µου τοποθέτηση και πριν υπεισέλθω σε περισσό-
τερες λεπτοµέρειες στη συνέχεια της συζήτησης, είναι ότι δεν
ωφελεί να καλλιεργούµε µία εικόνα που δεν ανταποκρίνεται στην
πραγµατικότητα περιγράφοντας µία κυβέρνηση η οποία δήθεν
έχει τη δυνατότητα και όµως δεν επιλέγει συνειδητά να πράξει
διαφορετικά από ό,τι κάνει σήµερα. Δεν είναι αληθές κάτι τέτοιο,
δεν υπηρετεί την πλήρη ενηµέρωση των πολιτών και εντυπώσεις
που επιχειρείται να δηµιουργηθούν δεν συνάδουν µε το πρό-
σωπο του ίδιου του κ. Κυπραίου, ο οποίος µε ευπρέπεια και σο-
βαρότητα όλα αυτά τα χρόνια διεκδικεί αυτό που πιστεύει ότι
δικαιούται από την ελληνική πολιτεία.

Και θα ήθελα επ’ αυτού επίσης να διευκρινίσω, γιατί πραγµα-
τικά µε την σοβαρότητα και την υπευθυνότητα και την όλη στάση
που έχει επιδείξει όλο αυτό το χρονικό διάστηµα ο Μανώλης Κυ-
πραίος, µε τον οποίον µε συνδέει και µια προσωπική σχέση, κι
επειδή είπατε ότι ο τραυµατισµός του έγινε την περίοδο που
ήµουν αρχηγός, θα ήθελα να σας αναφέρω ότι ο Μανώλης Κυ-
πραίος και ο µακαρίτης ο Μανώλης Γλέζος παρευρέθησαν ύστε-
ρα από πρόσκλησή µου σε ειδική εκδήλωση που έγινε στα ΜΑΤ,
µετά τον τραυµατισµό του, µε αντικείµενο την αστυνοµική βία και
το θέµα της στάσης των αστυνοµικών δυνάµεων κατά τις υπαί-
θριες δηµόσιες συγκεντρώσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, κύριε συνάδελφε.

Δεν θα σας βάλω χρόνο, είναι η τελευταία ερώτηση, γιατί τον
υπερβήκατε και οι δύο. Με την άνεσή σας, αλλά να τελειώσουµε
γιατί έχουµε και επιτροπές.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για να
γίνει και µια ουσιαστική συζήτηση.

Τα γνωρίζω αυτά. Ο κ. Οικονόµου έχει απόλυτο δίκιο. Διοργά-
νωσε ηµερίδα -και το λέω γιατί τυχαίνει ο πρόεδρος να έχει υπη-
ρετήσει πολλά χρόνια τη δικαιοσύνη και να είναι και πρόεδρος
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δικαστών- το 2011 µε τίτλο: «Αστυνοµία και ανθρώπινα δικαιώ-
µατα». 

Θα σας διαβάσω τι είχαµε πει κ. Οικονόµου για τον κ. Κυπραίο.
Και, όντως, ως αρχηγός της αστυνοµίας είχατε δείξει το ανθρώ-
πινο πρόσωπο που έπρεπε να δείξετε, όταν ξύπνησε ο άνθρωπος
και πήγε στη δουλειά του και περπάτησε έξι χρόνια µετά. Έξι
χρόνια µετά, µετά από πολύ βαριές εγχειρήσεις και επεµβάσεις
στο σώµα του. Έκανε έξι χρόνια να περπατήσει και δεν θα επα-
νέλθει προφανώς ποτέ η ακοή του.

Είχατε πει: «Με την ευκαιρία αυτή, κοντά µας σήµερα βρίσκε-
ται ο Μανώλης Κυπραίος και θέλω να τον ευχαριστήσω γιατί απε-
δέχθη την πρόσκληση αυτή των οµοσπονδιών», των αστυνοµι-
κών, φαντάζοµαι, «και είναι πολύ σηµαντική η παρουσία του σή-
µερα για να ακούσουµε από την πλευρά ενός ανθρώπου που έχει
τραυµατιστεί, που έχει κλονιστεί πραγµατικά η υγεία του λόγω
χρήσης βίας, να ακούσουµε και την άλλη πλευρά όλοι µας. Και
ως αρχηγός, αισθάνοµαι την ανάγκη στο όνοµα του Μανώλη Κυ-
πραίου και στον συµβολισµό που έχει στα θύµατα της βίας και
αυτών που προέρχονται από την Αστυνοµία, αλλά και για τους
αστυνοµικούς, αλλά και για τα θύµατα της βίας, να ζητήσουµε
όλοι ένα συγγνώµη».

Κι είχατε απόλυτο δίκιο. Ποιο είναι το συγγνώµη που ζητάτε
σήµερα ως Υπουργός;

Κατ’ αρχάς, να ενηµερώσουµε ότι στις 14-3-2012 –ήσασταν
Υφυπουργός τότε- η ΕΔΕ που είχε γίνει βγάζει ότι δεν προκύπτει
καµµιά ευθύνη για κανέναν. Είναι δυνατόν;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Οι άντρες των ΜΑΤ δεν φορούσαν διακριτικά, έριξαν χειρο-
βοµβίδα µέσα σε κλειστό χώρο, τραυµατίστηκε ο άνθρωπος και
µάλιστα, τυχαίνει να είναι και δηµοσιογράφος που σηµαίνει για
τη δηµοκρατία ακόµη βαρύτερο πλήγµα, είχε την παρρησία και
το θάρρος να ανταποκριθεί στην πρόσκληση της αστυνοµίας το
2011, που δείχνει µεγαλοσύνη αυτό το πράγµα να έχεις τραυµα-
τιστεί από την αστυνοµία και να παρίστασαι εναντίον της αστυ-
νοµικής βίας. Κι έρχεται σήµερα το ελληνικό δηµόσιο και πώς
του ζητάει συγγνώµη; Ασκώντας µια έφεση που τον προσβάλλει
και ως άνθρωπος µε αναπηρία, αλλά και πώς προέκυψε αυτή η
αναπηρία; Για να µην πάµε και δούµε τα υπόλοιπα που επικαλεί-
ται µέσα η έκθεση.

Διάβασα και την ανακοίνωση του Υπουργείου. Εγώ καταλα-
βαίνω ότι είστε σε δύσκολη θέση, µπορεί να σας ξέφυγε, αλλά
µη µας λέτε ότι δεν έχει καµµία απολύτως εµπλοκή η Κυβέρνηση
στην υπόθεση. Ποιος έχει; Είναι ανεξάρτητο σώµα το Νοµικό
Συµβούλιο του Κράτους; Εµείς δηλαδή αλλού ήµασταν ή παρεµ-
βαίναµε στον τρόπο νοµικού χειρισµού; Στους σκοπούς του Νο-
µικού Συµβουλίου του Κράτους είναι και να µην ασκηθεί έφεση
και να υπάρξει συµβιβασµός µε τον πολίτη, εσείς ως Υπουργείο,
γιατί είστε το καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο. Στο φάκελο που
φτιάχνετε εσείς δίνετε τα επιχειρήµατα ως Υπουργείο, για να
τροφοδοτήσετε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους.

Αποδέχεστε την ΕΔΕ που τους απαλλάσσει όλους!
Και κύριε Οικονόµου, είναι τροµερό γιατί νοµίζω ότι δεν αρµό-

ζει, ούτε στη δηµοκρατία µας ούτε µετά από αυτά που έχει πε-
ράσει η χώρα ούτε µε τα σύγχρονα προβλήµατα που έχουµε
ούτε µε αυτά που έχουµε µπροστά µας να αντιµετωπίσουµε, να
υπάρχει τέτοια συµπεριφορά απέναντι στους πολίτες.

Και σας ρωτάω: Γιατί στην υπόθεση της Marfin δεν ακολουθή-
θηκε η ίδια τακτική; Γιατί δεν άσκησε έφεση το δηµόσιο; Γιατί
ανακοίνωσε η Κυβέρνηση ότι µε εντολή του Υπουργού, µε από-
φαση του Πρωθυπουργού δεν ασκήθηκε έφεση; Εκεί είναι πιο
πιασάρικο το θέµα επικοινωνιακά; Εκεί έγινε παρέµβαση στη
δουλειά του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, σύµφωνα µε την
ανακοίνωσή σας, από τον Πρωθυπουργό για να βγάλει αυτά; Όχι
προφανώς. Πάρθηκε µια πολιτική απόφαση -σωστά πάρθηκε-
έπρεπε να παρθεί και εδώ. Πάρτε τη τώρα! Πάρτε πίσω, ακυρώ-
στε την έφεση. 

Αλλά το ότι δεν έχετε προβεί ούτε σε µια δήλωση ως Κυβέρ-
νηση στο να ζητάτε έµπρακτη συγγνώµη και όχι στα λόγια για
αυτό που έτυχε στη ζωή ενός νέου ανθρώπου, ενός δηµοσιογρά-
φου, ε, δείχνει πολλά πράγµατα, κύριε Οικονόµου.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Σας καλώ να επανέλθετε στην αρχική σας θέση ως Αρχηγού

της Αστυνοµίας και να σταµατήσετε να κινείστε µε τους δογµα-
τισµούς του επιτελικού κράτους Μητσοτάκη σε αυτά τα θέµατα.
Όχι από τη µια πλευρά µόνο. Και από την άλλη, αν θέλουµε να
τιµούµε τη δηµοκρατία µας, το Σύνταγµά µας, αν θέλουµε να τι-
µούµε και το θεσµικό πλαίσιο του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους, αλλά αν θέλουµε να τιµούµε και τους ανθρώπους οι οποίοι
έχουν υποστεί στο σώµα τους, στη ζωή τους, θα τους ακολουθεί
µέχρι να πεθάνουν, βλάβες από αυτόν τον τρόπο λειτουργίας
των σωµάτων ασφαλείας και ειδικά αυτών που έχουν στην αρµο-
διότητά τους την καταστολή. Αν θέλουµε να γεφυρώσουµε τη
σχέση µεταξύ των πολιτών και της Ελληνικής Αστυνοµίας. Αν θέ-
λουµε να τους οδηγήσουµε σε αναµέτρηση µπορείτε να συνεχί-
σετε όπως τώρα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, ο δηµόσιος διάλογος και ειδικότερα
αυτός που διεξάγεται εντός του ελληνικού Κοινοβουλίου οφείλει
να διέπεται από απόλυτη ακρίβεια και τεκµηρίωση. Δεν ωφελεί
εν τέλει κανέναν να καλλιεργούνται ασάφειες και να αιωρείται
ένα κλίµα ανοικτό σε παρερµηνείες για τις πράξεις, αλλά και για
τις προθέσεις της Κυβέρνησης. Διότι, όπως έχω τονίσει επανει-
ληµµένως, όποιος επιχειρεί να συγκρουστεί µε την πραγµατικό-
τητα τελικά θα βγει ηττηµένος.

Το ελληνικό Δηµόσιο και η Κυβέρνηση δεν είναι έννοιες υπερ-
βατικές ή ασαφείς ούτε φυσικά αλληλοκαλυπτόµενες. Όσοι τε-
χνηέντως ηθεληµένα κινούνται επί αυτής της εσφαλµένης βάσης
αργά ή γρήγορα βρίσκονται αντιµέτωποι µε τα δεδοµένα που
στην περίπτωσή µας καθορίζονται ξεκάθαρα από το Σύνταγµα
και την έννοµη τάξη.

Το ζήτηµα που αναπτύσσετε µέσα από τη συζήτηση της εν
λόγω επίκαιρης ερώτησης δεν είναι θέµα προθέσεων της ελλη-
νικής Κυβέρνησης, αλλά διαδικασιών που υπαγορεύονται από
τον νοµοθέτη. Η κάθε αγωγή αποζηµίωσης κατά του ελληνικού
Δηµοσίου, του οποίου νόµιµος εκπρόσωπος είναι ο Υπουργός
Οικονοµικών και όχι ο εκάστοτε Υπουργός και εν προκειµένω ο
Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, διαβιβάζεται στο καθ’ ύλην
αρµόδιο Υπουργείο και συνοδεύεται από εντολή του Προέδρου
του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους προς το Γραφείο Νοµικού
Συµβούλου του Κράτους στο αρµόδιο Υπουργείο για αντίκρουση
της αγωγής και των ισχυρισµών του αντιδίκου µέχρι εξαντλή-
σεως των ενδίκων µέσων. Η δε ανεξαρτησία ενεργειών του Νο-
µικού Συµβουλίου του Κράτους και κατ’ επέκταση του κάθε
γραφείου νοµικού συµβούλου του κράτους και ευρύτερα της δι-
καιοσύνης εδράζεται στην έννοµη τάξη της χώρας µας.

Κατά συνέπεια ο εκάστοτε Υπουργός δεν νοµιµοποιείται καθ’
οιονδήποτε τρόπο να παρέµβει είτε µέσω εντολής ή απόφασης
για τη µη κατάθεση ή απόσυρση της έφεσης εν προκειµένω στο
Γραφείο Νοµικού Συµβούλου του Κράτους που εδρεύει στο
Υπουργείο το οποίο προΐσταται.

Στην περίπτωση της Marfin, την οποία επικαλείστε στην υπό
συζήτηση επίκαιρη ερώτηση, η υπόθεση είχε κριθεί επί της ου-
σίας τελεσίδικα. Τότε µόνο ο Υπουργός Οικονοµικών εξέφρασε
εγγράφως στις 9-5-2020 προς τον Πρόεδρο του Νοµικού Συµ-
βουλίου του Κράτους την επιθυµία του να εξεταστεί εάν συντρέ-
χουν λόγοι παραίτησης από την αίτηση αναίρεσης του ελληνικού
Δηµοσίου.

Στην περίπτωση του κ. Κυπραίου η υπόθεση έχει κριθεί µόνο
πρωτόδικα. Δεν έχει τελεσιδικήσει, καθώς όπως υπογράµµισα
νωρίτερα, εκκρεµεί η εκδίκαση των εκατέρωθεν υποβληθεισών
εφέσεων.

Συνεπώς η οποιαδήποτε απόπειρα σύγκρισης ή παραλληλι-
σµού µεταξύ των δύο υποθέσεων που πρόχειρα επιχειρείται
µέσα από την υπό συζήτηση επίκαιρη ερώτηση είναι τουλάχιστον
ατυχής. 

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω ότι η προσπάθεια
να αποδοθεί στην Κυβέρνηση ένα προσωπείο αδιαφορίας ή έλ-
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λειψης ευαισθησίας απέναντι σε µια ανθρώπινη περιπέτεια
υγείας ενός συµπολίτη µας, συγκρούεται ευθέως µε την ανελα-
στική υποχρέωση σεβασµού του Συντάγµατος, της έννοµης
τάξης και των διαδικασιών που προβλέπει ο νοµοθέτης ότι οφεί-
λουν να ακολουθούν οι αντίδικοι. Ο σεβασµός όλων µας στις επι-
ταγές του νοµοθέτη αποτελεί την εγγύηση ενός κράτους δικαίου
και την εύρυθµη λειτουργία µιας συντεταγµένης πολιτείας όπου
οι πολίτες, όταν αισθάνονται ότι συντρέχουν οι λόγοι, θα συνεχί-
σουν να εµπιστεύονται την ανεξάρτητη δικαιοσύνη, αξιώνοντας
τη δικαίωσή τους.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ κι
εγώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.01’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
12 Ιουλίου 2021 και ώρα 16.00 µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτή-
σεων.
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